

Política pedagógica de las derechas

OTRO GOLPE AL ARTICULO 48!

«La República legislará en el sentido de facilitar a los españoles económicamente necesitados, el acceso a todos los grados de enseñanza, a fin de que no se halle condicionado más que por la aptitud y la vocación.»

(Del art. 48 de la Constitución.)

Escuela unificada, significa ante todo y sobre todo, desde el punto de vista social, «igualdad ante la educación». Que no es lo mismo que educación igual. Cada grado de enseñanza ha de ofrecer, forzosa y necesariamente, características distintas. Pero estas diferencias deben únicamente adaptarse a las diferencias naturales.

«Si por obra de la Naturaleza—ha dicho don Luis de Zulueta—hay inteligencias ricas e inteligencias pobres, no debe haber para la educación inteligencias de rico e inteligencias de pobre.»

El talento, en efecto, lo mismo puede hallarse en una choza que en un palacio. Y escuela unificada es aquella que deja al talento libre paso.

Realizar este bello ideal en toda su plenitud, sólo es posible en un Estado rico. Pero para que sea rico el Estado han de dejar de serlo los particulares. Como una aspiración a realizar quedó clavado en la Constitución el principio de la escuela unificada que figura en los programas socialistas.

Si a la República burguesa—respetuosa con la propiedad privada—no le era dable dar plena realidad al ideal que preconiza la escuela unificada, si que podía en cambio ir reparando, siquiera fuese en parte, la injusticia social que hace de la cultura un privilegio. Y de conformidad con lo dispuesto en el artículo 48 de la Constitución, aunque con timidez, fué legislando «en el sentido de facilitar a los españoles económicamente necesitados el acceso a todos los grados de enseñanza, a fin de que no se halle condicionado más que por la aptitud y la vocación.» En los primeros años de República, y «con el fin de auxiliar en sus estudios a los alumnos aventajados que carecen de recursos», se crearon algunos centenares de becas.

Para hacer que hacía algo por la cultura superior del pueblo, la Monarquía tenía consignadas en sus últimos presupuestos ciento setenta mil pesetas, que no daban de sí más que para sostener aproximadamente cien becarios. Durante el «bienio omínes», se consignaron para estas atenciones, noventa y siete mil pesetas, y ascendieron las becas a seiscientos sesenta y tres, que en el curso de 1933 se hallaban distribuidas de la siguiente forma: estudios universitarios, 107; de ingenieros, 7; de comercio, 9; de bachillerato, 423; del magisterio, 97; de arquitectura e industrias, 20.

De esperar era que este ritmo ascendente se acelerase en años posteriores, para que alguna vez dejase la cultura de ser un privilegio de las clases acomodadas. Pero con el acceso de las derechas al Poder, no sólo se ha interrumpido la marcha ascendente que en este aspecto llevaba la República, sino que, como en otros muchos problemas, vamos retrocediendo hacia los más calamitosos tiempos monárquicos.

Las derechas españolas no ocultaron, en la oposición, su odio hacia la escuela unificada y a cuanto significase un posible acceso hasta la Universidad de los hijos del pueblo.

Las clases pudientes, y aun las llamadas «clases medias», no pueden tolerar que, mediante el auxilio económico del Estado, puedan algún día disputar a sus hijos, los hijos de «sus obreros», aquellos cargos, puestos y profesiones que siempre fueron reservados para los que tenían dinero. Pero no harán resaltar, no, su feroz egoísmo, ni se atreverán a expresarlo públicamente en toda su desnudez.

En la oposición atacaban «por sectarismos» todas las disposiciones del «bienio omínes»; pero, una vez dueñas del Poder, en lugar de decidirse a suprimir las leyes que

se oponen a sus propósitos, jesuiticamente las deforman hasta hacerlas inútiles e ineficaces. Así pueden decir que «acatan» la Constitución, al mismo tiempo que la apalan y la incumplen.

En su deseo de no dejar en pie ni uno sólo de los principios que informan esa Constitución, que aun se dice vigente, el Gobierno Gil Robles-Lerroux, por mediación de su ministro de Instrucción Pública, acaba de reducir a la nada lo poco que, por precepto constitucional, se había legislado para evitar que la enseñanza siguiera constituyendo un irritante privilegio de las clases adineradas.

En el pasado curso concedieron las derechas (¡oh becas!), y este año anuncian ¡anuncian nada más!—CUARENTA Y OCHO PARA TODA ESPAÑA!, después de haber anulado algunas de las que, con anterioridad, se adjudicaron.

De las becas que «crean» no corresponden ¡NI A UNA POR PROVINCIA! Pero ¡aun las cuarenta y ocho se cubrirán, porque lo que pretenden es, sencillamente, no dar ninguna e ir poco a poco reduciendo el número de becarios que actualmente existen. ¡Mas no lo dirán!

Afirmarán que tratan solamente «de refundir en una sola todas las disposiciones que regulan la concesión de becas», cuando, prácticamente, lo que hacen es desahacerlas todas de un plumazo.

Desde ahora en adelante no podrán ser seleccionados los alumnos aventajados que carecen de recursos, si no son genios o «supergenios» (valga la expresión), porque para el ministro no hay más superdotados «que los que hayan demostrado poseer un desarrollo intelectual, «al menos en dos años», al de aquellos «más aventajados» en su mismo grado de enseñanza y edad.» Y como entre los más aventajados habrá forzadamente muchos de «inteligencia superior», y aun de «inteligencia muy superior», que son ya considerados como superdotados por los psicólogos que no fueron ministros, únicamente podrán optar a beca del Estado los que, por llamarse de algún modo, hemos denominado «supergenios», ya que hasta los genios van a quedarse cortos.

Si disponemos de humor y tiempo, seguiremos comentando otros extremos de la genial disposición publicada en la «Gaceta» del 2 del actual, y en virtud de la cual, sin suprimir la concesión de becas, se dejan sin efecto.

Los claustros y maestros se esforzarán por ver si entre sus mejores alumnos hay alguno que reúna todas las condiciones que se señalan para poderlos considerar como candidatos a seleccionados y no hallarán ninguno, o preferirán quizá no molestarse en proponer a nadie, no sólo por el número irrisorio de becas anunciadas, sino para evitar la responsabilidad en que se les dice pueden incurrir y habrá de exigirseles si no proponen a aquellos alumnos que «indiscutiblemente» sean verdaderamente excepcionales. Y como de no estar muy seguros de esa «indiscutible excepcionalidad», se les aconseja «se abstengan de toda propuesta»...

Consecuencias de todo esto es que, en vez de aumentar, irán (van ya) disminuyendo los becarios. Y que los muchachos inteligentes y capaces que carezcan de medios económicos tendrán que resignarse a aprender un oficio donde, cuando y como pueden, mientras que las puertas del Instituto y de la Universidad siguen abiertas de par en par para los hijos de los ricos, aunque sean retrasados mentales y hasta imbeciles.

Mujeres del pueblo, madres proletarias: ¡votad a las derechas!

PEDRO DIEZ PEREZ.

Municipalidades

El alcalde a bordo del vapor de turistas ingleses. El nuevo teniente coronel de la Guardia civil y el secretario del Obispado. - Los monárquicos acudirán al salón de sesiones esta tarde

El señor Bustamante Hereña está deseando, según dice, abandonar el cargo de alcalde accidental, porque tiene muchos asuntos en su despacho, que reclaman su presencia.

Si no viniera a posesionarse de la Alcaldía en esta semana, quien sea elegido esta tarde, yo me marché el lunes—nos ha dicho en su despacho oficial.

Nos manifestó también el señor Bustamante, que había visitado esta mañana, en compañía del teniente de alcalde, el barco que ha entrado en nuestro puerto con turistas ingleses, dispensándole un entusiasta recibimiento aquellos extranjeros.

Por nuestra parte, hemos hecho todo lo posible porque se llevarán de nuestra ciudad todos los

turistas una grata impresión, tanto de las atenciones que podíamos dispensarles nosotros, como de las facilidades que habían de encontrar en cualquier ciudadano santanderino.

En contestación a la petición formulada por los vendedores de periódicos, respecto de que sea prorrogado el plazo de reglamentación de venta, he accedido muy gustoso a su petición, por lo que hasta el día 15 del mes que viene tienen tiempo para agenciarse todos los requisitos que se les exigen.

—A última hora de la mañana—continuó hablando el señor alcalde— recibí la visita del secretario del Obispado, quien ha venido a participarme que dentro de pocos días

Carta abierta al señor obispo

A LA REGION misma, la hace gracia, el que sean sus columnas las que tengan que tratar de un catolicismo sano defendiendo a los católicos que no se avienen a componendas para que la industria espiritista de estos católicos no sufra detrimento. ¿Será que defendemos la verdad, la parte de donde parta o se halle donde se halle?

Esta carta abierta, vea el lector que es de un católico «auténtico» y no una añagaza de redacción. A cualquiera de los que componen este periódico, habría de «vérselo la oreja en el estilo». Vea el Obispo lo que le dice un católico, aunque no le apoyemos que le dará lo mismo. El Obispado habrá de admitir al «pishi» de la calle del Arcillero sus desvarios. Amor con amor se paga. Y el Obispado abona una cuenta que le está pasando «El Diario» silenciando la situación hambrienta del sacerdote postergado. ¡Caray, con la verdad de estos señores!

¡Ahí va eso!

Excmo. Sr.: Un católico, sí, un católico, se ve obligado a denunciar desde las columnas del diario LA REGION, las inmoralidades que continuamente están cometiendo SUS QUERIDOS DIARIOS «La Voz de Cantabria» y «El Diario Montañés», al anunciar un día sí y otro también, películas pornográficas e inmorales, siguiendo las enseñanzas de «El Debate», que hace años viene publicando libros prohibidos por la Iglesia y funciones cinematográficas llenas de podredumbre e inmoralidad.

¿Qué hace el «Consejo de vigilancia», que debe haber en toda diócesis, según prescriben las leyes de la Iglesia, puestas bajo su cuidado, que no se entera de las películas pornográficas que dichos diarios anuncian? ¿Es posible que haya quien, hasta desde el púlpito, nos excite a comprar tales periódicos para que su lectura les enseñe el camino de la inmoralidad a nuestros hijos? ¿Qué cuenta tan grande y rigurosa tendrá V. E. que dar a Dios del veneno, que por su descuido o negligencia, bebe, como el agua, la juventud católica santanderina, asistiendo a esas funciones pornográficas que le ofrecen sus amigos periodistas, y que asiste a ellas incitado por ellos, engañados por el señuelo de un catolicismo averiado, que admite en sus cánones el principio de que es lícito anunciar libros y espectáculos malos para atraer lectores y suscriptores, y por la PODEROSA RAZON de que una cosa es la caja de la administración y otra anunciar veneno, para que nuestros hijos lo tomen, haciendo creer que esos papeles son incapaces de darles gato por liebre!

Sin duda, V. E., que ha estado en Granada para no sé qué cosa de acción católica social, no se ha enterado todavía de que hace poco tuvo lugar una Semana católica contra el CINE INMORAL, condenando la conducta de ciertos diarios llamados católicos tipo de «El Debate», «El Diario Montañés» y «La Voz de Cantabria», que sin miramientos por la juventud católica,

que dicen defender, insertan anuncios tanto de libros prohibidos, como de películas de cine pornográficas, con miras, no a la moral, sino a la caja de la administración: ni tampoco debe haber llegado a su conocimiento la carta que el Cardenal Secretario de Estado ha dirigido al presidente del Oficio Católico Internacional del Cinematógrafo, que en lo referente a la prensa católica, dice: «Es también IMPRESCINDIBLE que la Prensa católica vigile constantemente sus críticas cinematográficas alabando en ellas claramente los buenos y reprobando reprobablemente los malos».

Por esto, no entendemos como los censores eclesiásticos, suponiendo que «El Diario» y «La Voz» son católicos, dejan pasar, sin protesta, las películas inmorales o pornográficas que anuncian, que a continuación transcribo, entre las muchas que tengo anotadas en cartera. Tales son:

De «La Voz de Cantabria», «El Demolidor». Obra atrevida, por tratar temas escabrosos o temas inmorales. «Espías en acción». Inconveniente para jóvenes. «Paprika». Pornográfica. «Su único pecado». Mala. De «El Diario Montañés». «La Dama de las Camelias». Mala. «Sucesos una noche». Roja, es decir, obra atrevida, por tratar temas escabrosos o escenas inmorales. Por hoy basta.

Supongo que no rechazará el criterio que las califica, por ser de los PP. Jesuitas de Comillas, consignado en un folleto, por ser amigos de V. E.

Aunque no creo que rectificarán los aludidos diarios ni que V. E. se atreva a corregirlos, hago pública esta carta para que sepa el mundo el color de catolicismo que domina en ciertas esferas y la nueva moral que comienza a florecer en esta diócesis poco acorde con las leyes de la Iglesia.

Un católico montañés

P. D.—Padres católicos: ¡Alerta!, y no dejéis leer a vuestros hijos esos diarios que dan veneno a sus almas, en vez de proporcionarles, sana y abundante alimentación espiritual. No consentáis que pasen su vista por esas carteleras de espectáculos de «El Diario» y de «La Voz», si no queréis que se embrutecan, perdiendo a moralidad y las buenas costumbres, que tanto interés ponéis en que las conserven puras y honestas. Eso lo conseguiréis, prohibiéndoles que lean esos diarios que enseñan prácticamente que primero es el negocio, el botánico, el dinero, que la sana doctrina y los preceptos de la moral cristiana.

La generosidad y caballerosidad del gobernador, acoge al sacerdote postergado, socorriéndole con cincuenta pesetas

En las primeras horas de la tarde, y acompañado de nuestro director, visitó al señor gobernador el sacerdote postergado por el Obispado de esta diócesis, don Gregorio Clemente, con objeto de solicitar apoyo de la primera autoridad civil de la provincia, toda vez que su situación económica es verdaderamente angustiosa.

El señor Sánchez Campomanes acogió con suma simpatía al sacerdote, prestandole toda su atención al referirle su odiosa, llegando a la amabilidad del señor Sánchez Campomanes hasta el extremo de hacerle una donación de cincuenta pesetas, con el fin de que pueda irse sosteniendo, interin resuelve su situación.

Lo tratado en la conversación, es preferible que lo refiera «El Diario Montañés», a quien suponemos más obligado que a LA REGION, pues no somos nosotros los más llamados a hablar de la situación precaria por que atraviesan muchos sacerdotes pobres, aunque desconocidos, fundadamente, que dicho periódico se atreva a defender, o por lo menos relatar, la amargura de este sacerdote.

Veán en este rasgo del señor Sánchez Campomanes la existencia real del sacerdote de LA REGION, existencia que

LA INDEPENDENCIA DE LOS TRIBUNALES, ANULADA

Síntoma gravísimo

El ministro de Justicia ha leído en las Cortes un proyecto de ley, que si prospera, y llega a ser ley, anula por completo la independencia de los Tribunales. Dicho proyecto autoriza la traslación forzosa de cualquier funcionario judicial que, A JUICIO DEL GOBIERNO, hubiera procedido en el ejercicio de sus funciones en la jurisdicción criminal con apatía, negligencia o temor.

A proponer una medida tan excepcional no se atrevió la Dictadura misma. Y si este proyecto de ley, se pudiera achacar a una audaz iniciativa del ministro de Justicia, se podría pensar en que no prosperaría la audacia al enfrentarse, primero con la Constitución, luego con las Cortes, y, por último, en suprema instancia, con el Veto presidencial. Lo verdaderamente grave, es que este proyecto de ley, pueda ser una iniciativa de todo el Gobierno. Esto sería tan grave que no nos atrevemos a suponerlo. El buen sentido del Gobierno tendrá que llamar a Capitulo a su ministro de Justicia.

Según ese proyecto de ley procedería al traslado forzoso la formación de un expediente, instruido por un funcionario de la carrera judicial o de la fiscal, designado LIBREMENTE por el ministro, y una vez oído, el inculpado, mediante decreto acordado en Consejo de ministros, se puede proceder al traslado forzoso si, a juicio del Gobierno, hubiera procedido con apatía, negligencia o temor, en el ejercicio de sus funciones, en la jurisdicción criminal, que hayan producido perturbaciones o dado al interés público. También este último extremo, apreciado por el Gobierno mismo, que inicia la formación del expediente a través de su ministro de Justicia. ¡¡Adiós la independencia de los Tribunales!!

Frente a este descabellado proyecto la Constitución alza esta barrera: Artículo 98. «Los jueces y magistrados no podrán ser jubilados, separados ni suspendidos en sus funciones, ni trasladados de sus puestos, sino con sujeción a las leyes, que contendrán LAS GARANTIAS NECESARIAS para que SEA EFECTIVA la independencia de los Tribunales». ¿Tiene el proyecto de ley leído por el ministro de Justicia las «garantías necesarias» para hacer EFECTIVA la independencia de los Tribunales? No. El expediente se inicia por orden del ministro. El juez instructor es designado, libre-

mente, por el ministro. El decreto de traslado forzoso se acuerda en Consejo de ministros, y la consideración legal para tomar ese acuerdo grave—que es en la práctica una amenaza suspendida sobre la independencia de los magistrados y jueces—es el juicio del Gobierno mismo, no sujeto a ninguna limitación. La iniciación de un expediente de este género, es el traslado forzoso a tantos días fecha.

Si ante un proyecto así, no reaccionan todos los Colegios de Abogados de España, pueden los señores Abogados, ir cogiendo sus togas, porque los Tribunales con esa ley, leyendo siempre en las paredes de las Salas de Audiencia las palabras apatía, negligencia o temor, en la duda, se inclinarán por la tesis fiscal y se apartarán de la defensa. Y es precisamente la duda, la que obliga en conciencia, a seguir las conclusiones de la defensa. Pero ya no habrá duda, si la ley prospera. Los Tribunales al ir a pronunciar una sentencia absolutoria, se acordarán de que pueden ser trasladados y fluquearán su independencia. No es justo que llegado el caso, les exijamos constantemente actos heroicos, sobre todo cuando un pueblo no ha sabido reaccionar antes, para defender su propio fuero: es decir, la independencia de sus Tribunales sometidos sólo a la Ley y nunca a la arbitrariedad disfrazada.

El lunes visitará la nueva cárcel el director general de Prisiones

Al recibimos esta mañana el señor alcalde nos dijo que había estado en su despacho el director de la cárcel provincial, señor Avila, para manifestarle que el próximo lunes llegará a Santander el Director general de Prisiones, con objeto de hacer una inspección del nuevo edificio.

El alcalde prometió al señor Avila que se arreglarían un poco aquellas aceras para que estuvieran decentemente a la llegada del Director general.

La llegada de los niños de la rondalla del Grupo Escolar «Ramón Pelayo»

pequeños después a sus respectivos domicilios.

Vaya nuestra más sentida felicitación a los pequeños artistas por los éxitos alcanzados en su tournée, y con ellos a los profesores y al director de la rondalla, señor Gil, que con sus desvelos han hecho posible el éxito conseguido.

En la Avenida de Galian y García Hernández esperaba a los pequeños numerosísimo público, que aplaudió entusiasmadamente la llegada de los niños, embajadores artísticos santanderinos.

La caravana automovilista, acompañada del público, se dirigió al Ayuntamiento, cumplimentando una Comisión al alcalde accidental, señor Bustamante, y retirándose los

Sociedad de Jornaleros del Arte de Vestir

Para el día 30 del actual, gran excursión a los pueblos siguientes. Santander, Renedo, Puente Viego, San Vicente de Toranzo, Ontaneda, Alceda, Castillo del Pedroso, Santa Cruz de Igüña, Las Fraguas, Los Corrales, Torrelavega, Santander.

Para más detalles, todos los lunes en la Sociedad. — Por la Comisión, Leoncio Salas.

VEGA TRAPAGA VENEREO-SIFILIS
ECONOMICA, DIARIA, DE CUATRO A SEIS Y MEDIA TARDE
MÉNDEZ NÚÑEZ, 7, SEGUNDO

CINEMA DEPORTIVO

Manucias del día

Muerto le llevan en un serón... Aunque parezca mentira, ha muerto el pobre, cuando más parecía sonreírle la vida; cuando todos los síntomas acusaban salud; cuando más fuerte parecía estar.

Sin embargo, ha muerto el Betis infeliz. Y ha caído como Joséito, aquel gran deportista del toro, lejos de sus idolatras, en una plaza obscura, apartada del oro de la manzanilla y de los ecos jaraneros de cantante hondo, a los acordes de una vulgar sardana, sin gallardía, sin relieve, sin gloria, sin olivas, ni tapas, cara a las monchetas cataaanas, que le barrieron con el alisio de sus vientos.

Con el Betis, desaparece de escena otro auténtico copero. ¡Qué le vamos a hacer!

Pero, señor, si los que caen son precisamente los equipos más coperos, ¿a quién va a ir a parar la Copa? ¡Y cuál es la misión de los equipos coperos?

Tendría mucha gracia que ahora resultase que el once más copero de España es el Levante, al que, dentro del fútbol español, teníamos en un concepto similar al de señorita de conjunto.

Por de pronto el Levante ha dado un brillante mate a un primer divisionario, y ha tenido en jaque continuo a otro. Para comenzar una historia no es poco. Desde luego es mucho más de lo que han hecho otros para terminar la suya como el Athletic bilbaíno, por ejemplo, y mucho mejor de lo que hicieron algunos para seguir adelante, como, verbi gratia, el Sevilla.

Este ha seguido una táctica eminentemente copera, que consiste en seguir una carrera de obstáculos, empezando por quitar los obstáculos. El medio resulta casi siempre infatigable, con tal de que se haga en conciencia la selección de víctimas, pensando que siempre será mucho más fácil que eliminar equipos, eli-

estado el valenciano Conde...

¿Quién se atrevería a disputar a estas horas la Copa del néctar campeón al Levante?

En camión ya verán ustedes cuán pronto le disputan la firma de la ficha de los dos interiores que acompañaron a los nueve amigos.

Por si acaso, no digan ustedes nada al Racing que anda un poco tonto desde que regresó de Madrid.

Por de pronto, y por si esos interiores no salieran de abrigo para este clima húmedo de que gozamos los santanderinos, el Racing quiere traer el próximo domingo al Racing de Sama.

¿Se acuerdan ustedes todavía de aquel famoso Baragaño que empezó jugando como un hombre, que estuvo luego a punto de ser internacional y que acabó... en Sama?

Pues paisanos de él son los que veremos el domingo en los campos de Sport, en el supuesto de que no haya competencia en el circo de Cuatro Caminos.

De todos modos, más pronto o más tarde, vendrán los de Sama. Y cuando vengan, fíjense ustedes con mucha atención en el extremo izquierdo, a ver qué les parece.

De no jugar aquí, el Racing irá a Santoña, en el caso de que artes no se decida a visitar la rica y luminosa tienda de los dulces turrones, o la no menos luminosa y rica de las naranjas.

Que todo puede ser. **Kick.**

Esta mañana entró en Santander el vapor inglés «Doric», con 568 turistas

Aproximadamente a las nueve y media de la mañana de hoy, entró en nuestro puerto el vapor inglés «Doric», de la White Star Line, filial de la Cunard Line, conduciendo a bordo 566 pasajeros, que efectúan un viaje de turismo.

El «Doric» tenía anunciada su llegada de La Coruña, puerto español al que llegó ayer procedente de Inglaterra, a las siete de la mañana de hoy, pero, debido a la bruma existente, no pudo hacer la entrada en nuestro puerto hasta a hora anteriormente mencionada.

En el muelle, esperando la llegada del «Doric», se encontraban el alcalde accidental, señor Bustamante Hereña; el concejal, señor Pascual Avendaño; el cónsul de Inglaterra en Santander, señor Bates; el teniente de Asalto señor Alvarez con fuerzas a sus órdenes, que atendía al mantenimiento del orden en el muelle, y el secretario de la Feria de Muestras, señor De la Lastra.

En los muelles se había congregado numeroso público, entre el que se

encontraban la casi totalidad de los miembros de la colonia inglesa residente en Santander.

Una vez efectuadas las maniobras de atraque, las autoridades que se encontraban en el muelle subieron a bordo, siendo atentamente recibidas por los oficiales del «Doric», que amablemente atendieron a los visitantes, enseñándoles los diferentes departamentos de la nave.

Los pasajeros, como de costumbre, saltaron a tierra en su totalidad, recorriendo las calles de la ciudad, y trasladándose la mayoría de ellos a las playas y a la Universidad de Verano, cuyo inmejorable emplazamiento y magníficas condiciones, comentaron favorablemente.

También, y en los autobuses preparados al efecto, muchos pasajeros se trasladaron a Santillana y otros lugares de la provincia, donde regresaron poco después de mediodía.

El «Doric» zarpó para Londres a las dos de la tarde.

¿Qué pasaba el domingo en Cabo de Guardias de Asalto y se guerrilla, a turbar la tranquilidad disfrutar de tan hermoso lugar?

Cuando algún ciudadano quiera servir de ejemplo a las autoridades, para denunciar los hechos cara a cara, y no servirse del teléfono clandestino, en ser cierta.

DE LA PROVINCIA

«LA REGION» EN TORRELAVEGA

El diario de la mañana sigue acaparando la nota de actualidad, y en torno a ella se hacen grandes élogos y comentarios, máxime entre los elementos obreros y republicanos de la ciudad.

No es ya sólo en la capital donde se precisa de un órgano popular orientado y dirigido por el recto camino de la sinceridad y la consecuencia; es también en estos pueblos donde esa necesidad se deja sentir precisa y verdaderamente para poderse defender de los innumerables atropellos de que es víctima esa clase que han dado en llamar «los desheredados».

Pronto, pues, podremos decir que esa necesidad ha sido satisfecha. LA REGION viene a ser diario de la mañana, para consagrarse a la defensa de sus amigos e inspirados: los obreros, la libertad y la justicia.

Y entonces nuestro diario, con la ayuda material de los trabajadores y los hombres liberales, será un periódico de amplia información, doctrina sindical, orientación y combate.

El río La Indiana

Al señor alcalde molestamos nuevamente para hablarle del aspecto repugnante que ofrece el río La Indiana, en su paso por La Llama.

Esta tarde paseábamos por el citado lugar, cuando un fuerte olor fétido y repugnante nos llamó la atención metros antes de llegar a la orilla del río; nos acercamos, y vimos que el riachuelo está completamente lleno de porquería. A un vecino que por aquel lugar transitaba y al cual inquirimos, nos dijo que allí se vierten todas las inmundicias del barrio y que, además, hace más de un año que no se limpia.

Nos llamó más la atención que, a pocos metros, unas mujeres lavasen la ropa.

Y usted, señor alcalde, ¿no podría darse una vueltecita por este lugar o enterarse de las condiciones del mismo, para proceder a su limpieza y tomar las necesarias medidas para desterrar aquello que bien pudiera ser un foco de infección?

Insistiendo

Unos vecinos de La Llama nos requieren nuevamente para reiterar públicamente su deseo de que se tome un acuerdo y se proceda a la extinción del pozo séptico que existe en la casa de don Vicente Sámano, que en esta época de calores desprende tremendos olores que hacen irrealizable la estancia en aquella vía.

Creemos que sea esta la última vez que tengamos que hablar de este asunto porque, en verbi gratia, ya una vergüenza la desatención de que están siendo objeto estos vecinos.

Antonio Herrera, en la Biblioteca

Esta noche dará su anunciada conferencia en el salón de actos de la Biblioteca Popular, nuestro querido amigo el culto e inteligente joven Antonio Herrera, secretario

El ferrocarril Santander-Mediterráneo

Por Miguel Martínez de Septien

Con gran dureza, y muy desatentamente, me trata el doctor Madrazo en el violento escrito que por él autorizado apareció en el «Diario de Burgos» del día 27 de mayo próximo pasado, y que es reproducido en este diario santanderino en su número del 30 de mismo; mas a pesar de ello, merece tan ilustre montañés toda mi consideración y mis mayores respetos, por su CARINO A SU PUEBLO NATAL, por su edad, y por su condición social; siendo muy de lamentar que haya incurrido en análogos defectos de los que, en mi artículo contestando a un montañés, califico con la frase de «los de siempre», que publicaron los periódicos de Burgos con el que queda contestado y que dice:

En escrito mesurado, correcto y discreto, con frases halagadoras y conceptos de mi persona que me honran, que no merezco, y que mucho le agradezco, es decir, con estilo ENTERAMENTE OPUESTO al usado

Disposición municipal a demorar

Por si era poco lo que padecían los vendedores de periódicos como consecuencia de la elevación del precio de los periódicos, el Ayuntamiento ha decidido, ha empujado en el término de TRES DIAS a que se acondicionen los vendedores en uniforme, en carnet, en arbotiros, como si estos trabajadores dispusieran de dinero para colocarse dentro de la disposición municipal.

Queríamos acordarnos a los concejales, para que aplacen hasta el día 1 la entrada en vigor de la disposición citada.

Los vendedores de periódicos carecen de quince o veinte pesetas para hacer el uniforme, extraer la cédula y pagar los arbotiros. Habrá quien pueda hacerlo, no cabe duda; pero menos duda, que hay quien no dispone ni de un solo céntimo, porque viven al día.

¿Será mucho pedir al Ayuntamiento que atienda esta petición de los vendedores y nuestra?

Lo esperamos de la comprensión de los concejales.

por los otros señores que han comentado, A SU GUSTO Y CAPRICHIO, mi nombre y leal intervención en tan delicadísimo pleito para la Montaña (por cierto que sigo aún sin conocer el nombre y la condición social de UN BURGALÉS que de él interesado ruego que también y muy encarecidamente hago a este montañés) me invita este señor a que ceje en la campaña, so pretexto de que con ella produce un ambiente de duda en las masas que han de necesitar amar sus esfuerzos y que puede interpretarse por algunos suspicaces (?) como una presión sobre los ingenieros, hacia determinado objetivo. Cuyo escrito apareció en ese periódico en su número 14 del actual.

Los que sin predisposición alguna de ánimo sin pasión y sin prejuicio, hayan escuchado mis conferencias o leído mis numerosos escritos, habrán visto que así por el espíritu que a éstos informa como por el que preside toda mi campaña no persiguen más finalidad que la de llevar el ánimo del pueblo santanderino al convencimiento de que SOLAMENTE podrán salvar a su hermoso puerto, construyendo el trazado más corto a partir de Trespaderno; y que, para lograrlo, debían hacerse los estudios, que gracias a mi intervención se están llevando a cabo, CON LA GARANTIA NECESARIA, y esto conseguido para que, entre todos los proyectos que dentro de breves días se presenten

Lo que va de unos montañeses a otros

Con el riesgo de que lo publicáramos, recibimos las siguientes cuartillas, que están muy bien, pues es de sobra archirrequetessabido que mientras unos montañeses tratan de facilitar trabajo a la provincia, por otro lado algunos de estos montañeses hacen sus pedidos y encargan sus trabajos en otra capital. Dicen las cuartillas:

«La semana pasada fué nombrada una Comisión del gremio de metalurgia para ir a Madrid, Comisión que fué y vino como eran sus propósitos, imponiendo y solicitando del Gobierno protección a la industria, ya que atravesaba por una honda crisis.

Para tal pretensión y solicitud estaban de acuerdo las fuerzas patronales del ramo metalúrgico, enviándose telegramas al ministro para que atendiera a la Comisión embajadora de las pretensiones provinciales.

En el mismo instante, en el crítico momento que estas fuerzas se hallan trabajando para atenuar la crisis de metalurgia, un señor armador —que omitimos su nombre para evitar faenas interpretativas—, hace sus pedidos a Bilbao, dando la casualidad que este arma-

tarán, ecojan, sin la menor duda, el que reuna tan primordial y fundamentalísima condición, aunque cueste más no creo puedan llevarles a pensar en cosas, ni a sacar las consecuencias que se le ocurran y saca este señor.

No, amable montañés. No es ese el camino; es otro muy distinto. Con tópicos, lugares comunes y con las socorridas frases usadas POR LOS DE SIEMPRE, si bien con tonalidades distintas según la ecuanimidad de las personas, no se convence a nadie. Mas, por otra parte; si es perseguir finalidad tan lógica y de sentido común es preconizar la construcción de determinado trazado, implícitamente reconoce usted la superioridad del mismo.

Acepto e, calificativo de tenaz que me da, pues con tenacidad, constancia y tesón estoy llevando esta campaña; pero temblando siempre en poder caer en la testarudez o en la perquedad, he estado y estoy esperando argumentos sólidos y razones de peso que lleven a mi ánimo al convencimiento; pero hasta el momento actual no las ha habido y por tanto, continuaré luchando hasta el último instante, o hasta que las presenten, sirviéndome de aliento y de estímulo en esta batalla el siguiente notable pasamiento del célebre político y literato francés de fines del siglo pasado, Chateaubriand: «La mayor cobardía es abandonar un proyecto meditado con reflexión»; idea que no se ha se-

Sorteo de «La Divina Comedia»

El próximo sábado, 15, a las siete y media de la tarde, será sorteado el donativo de esta magnífica obra en el salón de actos de Izquierda Republicana, calle de Socubillas.

A presenciarle podrán acudir cuantos ciudadanos lo deseen.

El número premiado se publicará en la prensa, rogando a todos los centros e individuos le hagan conocer a los donantes.

Lo ingresado como beneficio para las familias de los presos asciende a unas 1.150 pesetas.

Han hecho donación de cantidades:

Un barbero, 1,50; Paco, 0,45; un lector, 1,85; un farmacéutico, 1; Ramón, 1; Lange, 1,50; Sánchez, 1; un niño, 0, 05; un ordenanza, 2; Maxi, 2,70; Sabino, 1,25; José Asón, 1,50; Radio, 1; P. O., 3,75; Amado Vega, 1,55; G. T., 25 pesetas. Total, 47,10, que están incluidas en los ingresos.

Como igualmente figuran en los gastos, 52,50 pesetas donadas a varios pueblos.

Creo que cuando se vuelva a repetir idéntica petición a la aludida, los patronos montañeses deben hacer constar su deseo de contribuir con arreglo a sus fuerzas industriales, al conducirse como solicita se conduzca el Gobierno para resolver la crisis, y si alean que esto resulta más caro que en Bilbao, hebrá que incluir a las Empresas el que no señalen sus ganancias por encima de lo que se asigna Bilbao; de todas las maneras uno y otro patrono deben de colaborar en el sentido que firmar autorizando a sus compañeros el que traigan trabajo a la provincia.

Domingo Campo Corio.

parado de mí ni un solo instante.

¡Santanderinos!! Una vez más os repito que pensando como un solo hombre no se oiga en vuestra capital más que esta voz, la de pedir a vuestros diligentes el nombramiento de una comisión técnica integrada por ingenieros DE VUESTRA ABSOLUTA CONFIANZA para que os diga cuál es, entre los proyectos presentados, el que da la distancia virtual más corta a partir de Trespaderno con el empleo de tracción eléctrica con recuperación. EL COSTO NO OS DEBE IMPORTAR ANTE LA SALVACION DE VUESTRO PUERTO.

Dicho proyecto es el que debéis interesar del Gobierno su rápida ejecución, estando seguro de que CASTILLA ENTERA os ayudará con el mayor fervor, entusiasmo y ternereza al logro de tan justa demanda, porque ese vuestro puerto es el suyo.

Madrid, 3 junio, 1935.

Sorteo de «La Divina Comedia»

El próximo sábado, 15, a las siete y media de la tarde, será sorteado el donativo de esta magnífica obra en el salón de actos de Izquierda Republicana, calle de Socubillas.

A presenciarle podrán acudir cuantos ciudadanos lo deseen.

El número premiado se publicará en la prensa, rogando a todos los centros e individuos le hagan conocer a los donantes.

Lo ingresado como beneficio para las familias de los presos asciende a unas 1.150 pesetas.

Han hecho donación de cantidades:

Un barbero, 1,50; Paco, 0,45; un lector, 1,85; un farmacéutico, 1; Ramón, 1; Lange, 1,50; Sánchez, 1; un niño, 0, 05; un ordenanza, 2; Maxi, 2,70; Sabino, 1,25; José Asón, 1,50; Radio, 1; P. O., 3,75; Amado Vega, 1,55; G. T., 25 pesetas. Total, 47,10, que están incluidas en los ingresos.

Como igualmente figuran en los gastos, 52,50 pesetas donadas a varios pueblos.

Creo que cuando se vuelva a repetir idéntica petición a la aludida, los patronos montañeses deben hacer constar su deseo de contribuir con arreglo a sus fuerzas industriales, al conducirse como solicita se conduzca el Gobierno para resolver la crisis, y si alean que esto resulta más caro que en Bilbao, hebrá que incluir a las Empresas el que no señalen sus ganancias por encima de lo que se asigna Bilbao; de todas las maneras uno y otro patrono deben de colaborar en el sentido que firmar autorizando a sus compañeros el que traigan trabajo a la provincia.

Domingo Campo Corio.

Casa Rocillo
SANTOÑA
Comidas y bebidas
FRENTE AL INSTITUTO
Se ruega a nuestros compañeros, cuando vayan a Santoña visiten esta Casa.

de «Los Amigos del Arte» quien disertará acerca del muy profundo e interesante tema «El arte en la vida social».

Gómez Peláez

UNA BUENA OBRA

Una buena obra hará quien devuelva a la modesta vendedora de lotería, Concepción San Juan Rey, un décimo del número 13.645 y dos participaciones del número 14.111 y 11.122.

Están tomadas las medidas para caso de salir premiados los citados números, que no puedan ser cobrados; pero, de todas formas, bueno fuera quitar el disgusto a esta buena mujer, devolviéndole lo perdido.

GRAN SASTRERIA
Depósito de paños finos.
Toda clase de tejidos.
La mejor tienda
Miguel Guerra
TORRELAVEGA

Gran Kursaal «La Tierruca»
SEGISMUNDO MORET, 7.—Teléfono, 35-32.—SANTANDER

Gran reapertura
EL DIA 4 DE JULIO

HERMANOS PALACIO
CALZADOS
EL BLANCO Y NEGRO
TORRELAVEGA

minar jugadores hasta un límite prudencial.

Por eso los sevillanos, después de cultivar esmeradamente el huerto del francés en el Metropolitano, recogieron los frutos de su sabiduría de hortelanos expertos y laboriosos.

Para ganar victorias, lo primero de todo es trabajar bien.

Como los hermanitos de «er» Betis, en Madrid.

El Levante es todavía un ingenuo del fútbol copero. Se ha presentado a la lucha contra las personas mayores, con dos jugadores y nueve amigos del club, poseedores de una buena dosis de entusiasmos y formados con un cincuenta por ciento de codicia, y el resto de inocencia, tan grata a la divinidad.

Calculad lo que hubiera pasado si entre esos nueve amigos, hubiese

Para muebles baratos
4 CAÑOS
TORRELAVEGA

CAFE CANTABRO BURGOS, 1
Teléfono, 36,57
El predilecto de las familias. Café expres, licores de las mejores marcas.
El domingo, despedida del gran **FREGOLIN**
Hoy, debut de las **HERMANAS MARY DORY**
Todos los días secciones a las siete y media y once. — Domingos y días festivos, sección de moda a las seis.

Novedades para señora y caballero

Blanco y Negro

Santos Mártires, número 2

(Próximo a la Plazuela del Príncipe)

Esta Casa empieza esta semana

:: a liquidar sus existencias ::

VEA SUS PRECIOS

LA JUSTA POSICION

Es indiscutible que el inteligente pacto para el mantenimiento de la paz, entre la U. R. S. S. y Francia, tenía que levantar en ciertos sectores burgueses, especialmente en el Fascismo y en otros elementos afines, nubes de indignación, aceptación, embustes y cuentos que los enemigos de la verdadera democracia no paran de lanzar a todos los vientos.

Ni en "L'Ouvre" de París "Populaire", "Petit Journal", se leen nada de las conclusiones que ciertos comentarios españoles deducen. Es más, ciertas insinuaciones a este respecto, hechas por algunos diarios franceses, sobre el caso de las campañas emprendidas por la Internacional Comunista, sección francesa, han sido contestadas como se merecían. En tanto todos los partidos, absolutamente todos, se abstienen, que es una manera de votar en favor, o votan en favor de la ley de dos años de servicio militar y por los presupuestos de guerra, solamente el partido comunista francés vota en contra de ambas leyes. En las Izvestias de Moscú se contesta a esto categóricamente, la prueba de ello es que el diario fascista de Madrid "Ya", publica en grandes letras: "Que a pesar de las promesas (?), "L'Humanité" no ha descendido el tono ni los ataques al régimen".

Si atentamente nos fijamos, siquiera un momento de atención, vemos que la burguesía francesa ha intentado a raíz precisamente de la Conferencia en Isola Bella (Stresa) y en la Sociedad de Naciones, evitar el compromiso del pacto. PERO NO HA TENIDO MAS REMEDIO QUE firmarlo.

Portinax, el célebre crítico universal militar, del "Echo de Paris", y con él el ESTADO MAYOR FRANCÉS, contra la opinión de lo más reaccionario en Francia, afirmaba: Que este país NO TENIA OTRO CAMINO QUE LA ACEPTACION DEL PACTO CON LA UNION SOVIETICA. Que ha estado justo en su apreciación es la prueba el hecho consumado. Francia ha firmado el pacto.

Pero la reacción no ha dejado en su empeño. El "Quotidien" dice: Día de duelo. Moscú triunfa. Y el diario fascista "L'Astion Française" en letras grandes: El pacto con Moscú. Pacto firmito. Los fascistas ponen el grito en el cielo.

El propio Laval que ve claro en interés de la paz adoptada esta posición: (THE MANCHESTER GUARDIAN del 13 de mayo de 1935) diciendo: "La idea del pacto

Franco-Soviético, no es tanto la seguridad de la existencia de ayuda militar, como la del peligro de una alianza Germano-Soviética o un retorno al tratado de Rapalle.

En realidad trata de ocultar la necesidad pacífica de Francia. El tratado de Rapalle fué el tratado de ayuda mutua y no agresión entre la Unión Soviética y Alemania cuando los socialistas alemanes se echaban en el poder. Entonces —se nos argüirá— eran demócratas. Ciertamente, es que el pacto franco-soviético está hecho gracias a que predominan las fuerzas izquierdistas y EMINENTEMENTE ANTIFASCISTAS.

Pero todo, ciertamente apoyado por las circunstancias que teniendo Francia necesidad de mantener la paz, sólo ve como única garantía de ésta a la Unión Soviética, y ¿qué hace la III Internacional? Aplicar el antidoto más poderoso contra el Fascismo, el mantenimiento de la paz a todo trance.

Es la misma conducta que llevó a Lenin a firmar la paz de Brest-Litovsk, en el comienzo de la Revolución, la que ha llevado a la realización la venta del ferrocarril chino, y la que, finalmente, ha llevado a término el pacto de la Pequeña Entente, que, entre peréntesis, no ha escandalizado a nadie. ¿Por qué, pues, este escándalo respecto al tratado franco-soviético? Esto es lo que nadie se ha preguntado en serio todavía. A lo más que se hace es repetir la propaganda contra la Unión Soviética que hace la burguesía rabiosa de su impotencia.

Y esto es sencillo. El pacto franco-soviético tiene muchas ventajas, dejando la más principal para Francia —por la que se ha visto obligada a firmarlo— en mantenimiento de la paz, a esperanza a conseguir algunas ventajas a este respecto en Europa, es la U. R. S. S. quien se beneficia de ello a su vez. Se demuestra ante la faz del mundo QUE SOLAMENTE LA GARANTIA DE LA PAZ ES EL PAIS CONQUISTADO POR LOS TRABAJADORES. La U. R. S. S. Pero existen otras condiciones que los dos pactantes están de común acuerdo. El fascismo alemán, es enemigo de los dos pueblos, aunque naturalmente de muy diversa manera. A Francia no le conviene de ninguna manera que el fascismo alemán, embriagado por el triunfo del Saar, al cual han colaborado Inglaterra, Italia y la misma Francia burguesa, quiere llevar la dirección de los asuntos de Europa. Francia en este sentido tendría que aceptar un papel secundario y además es, a expensas de Francia, que las conquistas del fascismo alemán se engrandeciera.

Por otro lado, después del triunfo del Saar, Alemania se ha armado a todo vapor. Anunciando por consiguiente el tratado de Versalles rompe toda la garantía que tenía Francia de su enemigo tradicional Alemania.

¿A quién acudir en este trance? ¿A Inglaterra nunca, pues gracias a la campaña infernal laborista. Inglaterra es arrastrada a una alianza

con Hitler, con Italia, que dicho sea entre peréntesis no juega otro papel que el de un secundario elemento, no la puede servir, además no tiene nada de mantenedora de la Paz, véase la prueba con Abisinia, es SOLAMENTE LA UNION SOVIETICA LA QUE EN ESTA ANGUSTIOSA SITUACION PUEDE AYUDAR A FRANCIA, y este país rompe con todos los prejuicios y se echa en brazos del campeón de la Paz: la U. R. S. S.

Respecto a las maniobras que la burguesía, inclusive la francesa, hace al objeto de desacreditar a la U. R. S. S. y a su jefe Stalin, y la Internacional comunista ha hecho popularizar lo del puente entre Stalin y la III Internacional, error grosero y de ignorancia indiscutible. La burguesía impotente se debate contra sus mismas contradicciones y trata de desvirtuar ese antagonismo imperialista calumniando a la Unión Soviética.

Es indiscutible que Stalin esté a la expectativa de esa carrera de armamentos, la sección francesa de la III Internacional, no ha conseguido todavía transformar el ejército francés de un organismo burgués en otro proletario, aun cuando no

para un momento de trabajar en este sentido. Esta carrera de armamento que permite abrir dos caminos entre los países capitalistas de Europa: O el mantenimiento de la paz, armandose a la guerra. Si ésta no llega y he aquí el esfuerzo más inteligente de la Unión Soviética, la bancarrota y la ruina de la sociedad capitalista será un hecho. La paz o la ruina: He aquí el dilema. La derrota del fascismo y la Revolución o la aparición del hacha de piedra y la ruina en los países civilizados de Europa.

Por lo que toca a la línea de la III Internacional sólo los sectarios e ignorantes pueden creer que ha sido desviada.

La bancarrota, el desastre de la economía capitalista en las naciones, sus codiciosos deseos de dominar el mundo y ser uno de ellos o los, los únicos dueños, harán despertar más y más al pueblo trabajador que curándose en salud o a costa de su propia experiencia reconocerá entonces la justeza de la Internacional Comunista, de la Unión Soviética, cuyo jefe de hierro Stalin, conduce a aquel país hacia el Socialismo.

A. Escobio Andraca.

Asombrosas rebajas

Verdadera Semana de Loza Fina y Cristal

Fondistas, hoteleros y particulares, aprovechen esta ocasión

Cinco tazones para desayuno en loza 1. ^a	0,95
Diez tazas para café en loza 1. ^a	0,95
Una preciosa ensaladera en loza 1. ^a	0,95
Dos tazones con asa o redondos, decorados	0,95
Tres tazones blancos para almuerzo	0,95
Una fuente grande, blanca	0,95
Una fuente pequeña, blanca	0,50

Vasos para agua y vino, clase fina y preciosas jarras de cristal, CASI REGALADO

Aparatos de luz para comedor y gabinete e infinidad de artículos a precios sin competencia.

No duden y visiten esta semana el Gran Bazar Inglés

Amós de Escalante, 6. (Antes acera del Correo)

ANUNCIOS POR PROFESIONES

Tarifa económica y especial

Bares
TERAN ha quedado eclipsado ante el vermouth que expende el Bar Carral. Doctor Madrazo.
BAR COSMOPOLITA, Bailén, número 4. Proprietarios, Mata y Fabián, antiguos camareros.—Especialidad en café exprés. Manzanilla, Blanco de la Nava y licores de las mejores marcas.

Médicos
CONSULTA ECONOMICA DE ENFERMEDADES VENEREO-SIFILITICAS, los días laborables, de 4 a 6 y media tarde, a cargo del médico especialista Vega Trápaga, Méndez Núñez, 7.

Muebles
ECONOMICOS.—Plazos y contado. Casa Maté.—Alameda Primera, número 28.

Fruterías
FRUTERIA "LA ROSITA". Pan, huevos, frutas, y hortalizas de todas clases.—San Fernando, 46.

Abogados
SANTIAGO ARENAL.—Blanca, número 17. Consulta: miércoles, jueves y viernes, de cuatro a ocho.

VARIOS

Elija usted un regalo
Elija usted gratis completamente, un regalo entre los siguientes: GRAN GEOGRAFIA UNIVERSAL, 1.000 páginas miles de ilustraciones. HISTORIA DE ESPAÑA, 1.000 páginas, miles de ilustraciones en colores. ENCICLOPEDIA ILUSTRADA, 1.500 páginas, miles de ilustraciones, mapas en colores. Todos estos libros, editados en el año 1933 y lujosamente encuadernados en tela. Cualquiera de estas obras que usted elija se le enviará gratis. INSTITUTO SOCIAL DE BELLAS LETRAS. Apartado 6.021, MADRID.

Gratis, absolutamente gratis
FORMULA SECRETO preparación eficazísima inofensiva, maravilloso Champoung que vuelve al color primitivo los cabellos sin tintes ni mixturas peligrosas a todo el que solicite del Apartado 10.040 MADRID.

Catorce pesetas
UNA SOLA VEZ - TODOS MECANOGRAFOS práctico aparato "Graphos" 48 teclas para dominar la mecanografía en tres meses patente de invención 61.368. De texto en Escuelas de Comercio, Academias, etc., última palabra de la pedagogía moderna. Especial para oposiciones. Como pro paganda solo 14 pesetas contra reembolso talón f. c. Pídale a "Graphos". Raimundo Fernández, 16 MADRID.

Atarazanas, 12

Paragüería "SIMAR"

Atarazanas, 12

No tiréis vuestro paraguas por viejo o estropeado que esté. En esta Casa se le ponen :: :: nuevo por muy poco dinero :: ::

OBrero: AQUI ENCONTRARAS TODA CLASE DE ROPAS DE MAHON AL ALCANCE DE TU BOLSILLO

Especialidad en paraguas de encargo

CAPITULO DE SUCESOS

Un taxímetro atropella a un joven en el Puente, y le produce heridas de consideración

Esta mañana, a las diez, ocurrió una sensible desgracia a un joven de catorce años, llamado Antonio García, con domicilio en la Plaza de los Remedios, número 4. Al parecer, dicho joven, cuando se dirigía por la acera del edificio de Correos, quiso cruzar al grupo de periódicos que se encuentra en la Ribera; pero lo hizo con tanta indecisión, que un automóvil de matrícula de Santander, número 4.821, conducido por Angel Alvarez y destinado al servicio público por el Garaje Montaña, al ver o en una

actitud insegura, se contagió el conductor de aquel aceleramiento y fue a echarse encima de Antonio García.

Al rozarse la aleta izquierda del vehículo, el desgraciado muchacho quedó debajo de las ruedas, sufriendo una herida contusa en la región parietal izquierda, conexión cerebral y erosiones con algunas contusiones en ambas extremidades superiores.

En grave estado fué trasladado. Después de recibir asistencia en la Casa de Socorro, al Sanatorio del doctor Madrazo, donde quedó hospitalizado.

El Juzgado de guardia entiende en el asunto.

En Potes se acoge con entusiasmo al diputado Bruno Alonso

A la una llegó a Potes, acompañado de una camarada, nuestro diputado Bruno Alonso, siendo recibido por numeroso público que le acamaba con entusiasmo siendo saludado por numerosas personas de todas las clases sociales. El recibimiento cordial que se le dispensó llegó en algunos momentos a emocionar hondamente a nuestro querido amigo, el cual recordaba, por el singular contraste, las horas tristes y angustiosas que el dictador Saliquet le hizo pasar en las mazmorras de esta cárcel.

Como detalle interesante destacamos el entusiasmo con que las mujeres de los pueblos cercanos a'entaban y vitoreaban al hombre bueno, al hombre sencillo que dedica por entero su vida al servicio de los humildes, de los trabajadores, de los que sufren la irritante injusticia social.

El Juzgado de guardia entiende en el asunto.

Sociedad Amigos del Arte

Mañana, jueves, festividad de San Antonio, se celebrará en los salones de esta Sociedad una baile amenizado por la brillante orquesta que dirige el competente profesor don Máximo Fernández, a las diez y media de la noche.

Tapete.

Vanguardia Federal

Esta Vanguardia tiene organizada una excursión a los pintorescos pueblos de Santoña, Laredo y Castro, visitando en Santoña el presidio del Duero, y cuya suscripción quedará cerrada el día 14 del corriente, a las diez de la noche, despachándose los billetes el jueves, 13, de ocho a diez de la noche, en la Secretaría de esta Vanguardia.

Esta Vanguardia tiene organizada una excursión a los pintorescos pueblos de Santoña, Laredo y Castro, visitando en Santoña el presidio del Duero, y cuya suscripción quedará cerrada el día 14 del corriente, a las diez de la noche, despachándose los billetes el jueves, 13, de ocho a diez de la noche, en la Secretaría de esta Vanguardia.

DINERO

Se ahorrará usted comprando sus zapatos en la popular y acreditada Zapatería

"EL CAÑÓN"

SANTA CLARA, 5

LA CASA DEL MAHON

Atarazanas, 6

TRABAJADOR MONTAÑÉS

Comprando nuestros artículos de excelente calidad y mejores precios, ayudas a obreros montañeses y a la industria regional.

Buzos, Chaquetas y Pantalones de mahón, Camisas de la ponderada marca SIN FIN. Especialidad en la medida por maestro cortador.

NOTA IMPORTANTISIMA.—A todo cliente que presente el cupón-anuncio de LA REGION, se le hará un descuento de 0,50 céntimos en la compra de un BUZO, CHAQUETA o PANTALON

VALE por 50 céntimos de descuento.



SANTOÑA (SANTANDER)

NUESTRA INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

Una nota de la minoría socialista historiana- do los hechos de Novallas

MADRID. — Por la oficina parlamentaria socialista ha sido facilitada la siguiente nota:
"A su regreso de Zaragoza, el diputado socialista don Antonio Acuña ha informado a la directiva de su grupo parlamentario de los datos que por encargo suyo ha recogido acerca de los sangrientos sucesos de Novallas, el día 2, con motivo de un mitin monárquico.
En dicho pueblo existe una organización tradicionalista, un Círculo Radical y un centro de la U. G. T., éste clausurado.

El elemento patronal, afecto al sector tradicionalista, no se distingue sino por su sordidez.
Los jornales, que en el bienio se elevaron hasta seis pesetas, son en la actualidad de tres como máximo, y sólo los consiguen los afectos a la ideología tradicionalista.
Los demás no trabajan desde la recogida de la aceituna. El propio gobernador civil, señor Otero, se lamenta más de una vez de la intransigencia de esos patronos.

Por la posesión de un monte se amotina un pueblo

ORENSE.—Con motivo del deslinde de un monte, perteneciente al Municipio, se amotinó ayer el pueblo de La Merca, echando varios vecinos las campanas a vuelo y dirigiéndose un grupo numeroso al lugar en que se encontraba el perito haciendo los deslindes.
El perito manifestó a los amotinados que lo que estaba haciendo había sido ordenado por el gobernador de la provincia, en vista de lo cual se retiraron los amotinados.
Sin embargo, un poco más tarde volvieron a encenderse los ánimos, agrediendo a palos dos grupos de vecinos, compuestos por los partidarios y no partidarios de que la deslindación se efectuara.
El maestro del pueblo intervino en la discusión, haciendo comprender a los que reñían que era mejor dejar la solución del pleito a los Tribunales, cosa que hicieron todos.

Le falla el revólver y le persiguen a tiros por las calles

VALENCIA.—En una discusión que se suscitó anoche en el Barrio Chino, un individuo llamado Francisco Vergara intentó disparar un revólver contra uno de los que discutían.
El arma le falló, y en persecución suya salieron una pareja de guardias de Seguridad y numerosas personas.
Para lograr la detención del fugitivo, los guardias se vieron obligados a disparar sus pistolas, pero ni aun así se detuvo el que huía, que, al fin, fué alcanzado, ingresando en la cárcel.

Carrn socialista

MADRID. — Anoche, a las nueve, en la calle de Carranza, se encontraron dos grupos de jóvenes: uno de socialistas, y otro de fascistas.
No se sabe lo que sucedió entre ellos, pero sí que hubo una violenta discusión que terminó al intervenir algunos transeúntes, que pusieron paz.
Pero se vio que en el suelo estaban dos jóvenes y que ambos estaban heridos.

Detención de atracadores

LEON.—Por la Guardia civil fueron detenidos anoche los hermanos Amador y Jesús Dieguez, de veintiocho y veintidós años, respectivamente, vecinos de Catarrosa, que, en unión de otro individuo, llamado Rogelio, formaban una banda que realizó varios atracos en aquellos contornos.
El último lo planearon el pasado día 5 del actual contra el dueño de una mina de Matarrosa, que tenía que ir en bicicleta con unas ocho mil pesetas, para pago de jornales.
Para realizarlo esperaron armados al mencionado propietario entre los pueblos de Matarrosa y Toren, pasando en los momentos que esperaban un guardabarrera de la Siderúrgica de Ponferrada, a quien confundiendo con el que esperaban, le atacaron, golpeándole hasta que le dejaron sin conocimiento. Al registrarle y no encontrar el dinero, se dieron cuenta de su error, huyendo sin esperar la llegada del propietario.

Un patrono que se acuerda de sus obreros

ZARAGOZA.—Hace pocos días falleció en esta capital el prestigioso industrial don Pedro Lain, y al ser abierto su testamento se ha visto que deja un legado por importe del jornal de cuatro semanas a cada uno de los cincuenta obreros que trabajan en su fábrica de curtidos, rasgo que, al ser conocido, ha suscitado unánimes elogios para el finado.

Los tabaqueros canarios se declaran en huelga

LAS PALMAS. — La directiva del Sindicato de Obreros Tabaqueros ordenó hoy la huelga general indefinida de este gremio en virtud de las conclusiones aprobadas primeramente en un mitin en Tenerife y ratificadas en otros actos.
La huelga durará hasta que se busque una solución al problema planteado por la Tabacalera, con la reducción de los pedidos.

Por las calles de la población circula un crecido número de obreros en actitud pacífica.
Entre los trabajadores y la patronal existe unanimidad absoluta en esta decisión.

Tres heridos en una feria

LUGO.—Con motivo de una violenta discusión sostenida a causa de unas transacciones, en la feria de Castro, resultaron tres personas heridas, entre ellas dos graves.

La muerte del secretario de los Saltos del Alberche

EL PROCESADO INSISTIO EN AFIRMAR QUE ERA INOCENTE, PERO FUE CONDENADO A VEINTIOCHO AÑOS DE PRISION
Madrid.—En el salón de actos de la Cárcel Modelo se vió ayer la vista de la causa, ante el Tribunal de Urgencia, seguida contra el autor de la muerte del secretario general de los Saltos del Alberche. Presidió el señor Fabiá.
Según el relato del fiscal, el 5 del actual, alrededor de las nueve y media de la noche, marchaba por la calle de Lista José Carreras Soler. Salió el procesado, Antonio Fernández, de las obras de una casa que hay enfrente al número 47 de la mencionada calle y con una zancadilla le tiró al suelo a Carreras y le hizo tres disparos. El hoy procesado trabajó durante varios años como electricista en los Saltos del Alberche. Con motivo de los sucesos de octubre, fué despedido.
El suceso implica un delito de asesinato, calificado de alevosía, sin circunstancias modificativas, y otro delito de tenencia ilícita de armas.
Por el primero se le piden veinte años, y por el segundo, cinco, además de una indemnización de 50.000 pesetas para los herederos de la víctima.
El procesado fué sometido a un interrogatorio. Refirió que fué detenido en la plaza de Salamanca por dos señores. Ignora por qué. Afirmó que cuando trabajaba en los Saltos del Alberche era secretario general de esta industria el señor Carreras. Cuando sonaron los disparos dijo que él los oyó porque iba por la acera de enfrente de la misma calle y que vio correr a unos hombres. Aquello le impresionó profundamente. Aceleró el paso y un buen trecho anduvo rápidamente.
Interrogado adónde se dirigía por la calle de Lista, dijo que paseaba sin rumbo, como otras muchas veces.
Refirió luego su detención en la plaza de Salamanca y cómo un hombre

El ministro de Hacienda anuncia la autorización de libre salida de capitales e intereses extranjeros

LOS CAPITALES EXTRANJEROS
El ministro de Hacienda dijo a los periodistas que mañana publicará la "Gaceta" un decreto de movilización del capital extranjero, dando libre salida al capital y a los intereses.
Se refirió luego a los bonos de ferrocarril, diciendo que se había comprometido a encontrar la fórmula idónea antes de empezar el mes de octubre próximo.

LA JORNADA POLITICA

Actualmente contiene dicha caja cuatrocientos cincuenta millones de pesetas, importe del pequeño ahorro, que han proporcionado al Estado un beneficio de cinco o seis millones.

EL PRESUPUESTO DE COMUNICACIONES

Madrid.—El ministro de Comunicaciones recibió a mediodía a los periodistas, a quienes dijo que le era sumamente difícil encontrar manera de introducir economías en el presupuesto de su departamento, por tener que atenerse al reglamento de Correos y Telégrafos.
Podría hallarse la solución en el proyecto que prepara de ley de bases, pero por mucha prisa que se quiera dar, no será posible lograr su aprobación antes de primero de octubre.
El proyecto constará de pocas bases, pero serán amplias y flexibles.

LA CIRCULACION DE GANADOS EN LAS ZONAS ADUANERAS

El decreto de 21 de febrero, regulando la venencia y circulación de ganados por las zonas aduaneras, que creó a los ganaderos una situación difícil por la amenaza de sanciones, va a ser modificado por el ministro de Agricultura.
Sin desvirtuar aquella disposición librará a los ganaderos de normas que resultaban en realidad impracticables.

NUEVO AVION DE GUERRA

El ministro de Marina marchó a Getafe, donde asistió, en unión del presidente del Consejo y del ministro de la Guerra, a las pruebas de un nuevo avión de guerra, tipo Breguet, número 60, de información y bombardeo.
El nuevo aparato de aviación es capaz de desarrollar una velocidad de 385 kilómetros a la hora.

FELICITACIONES A UN MINISTRO SEXAGENARIO

El señor Royo Villanova, al recibir en su despacho a los periodistas, les dijo que con motivo de cumplir hoy los sesenta y seis años había recibido numerosas felicitaciones.
Después les dió cuenta de las pruebas del nuevo aparato de aviación que había sido probado en Getafe.

LO QUE DICE EL SEÑOR PORTELA VALLADARES

A primera hora de la tarde recibió en su despacho a los informadores de Prensa el ministro de la Gobernación.
Dijo que no tenía ninguna novedad que ofreciese interés noticiable.
Seguidamente se condeñó del sangriento suceso de Badajoz, que ha costado la vida al diputado socialista señor Rubio.
—Estos hechos—dijo—son siempre deplorables y dolorosos, tenga la víctima de ellos la significación que tenga. Aquí, como ustedes saben, el suceso no reviste carácter social, ni político, ni sale su significación de una venganza por injurias; pero estoy seguro de que no faltará quien trate de exacerbar las pasiones, dándole el carácter societario.
Si fuera así, habría que condenar la intención, que a mí me parece antipatriótica, insana e inmoral.
Camblando de tema, dijo el señor Portela Valladares que mañana se

El día en Bilbao

MADRID. — Anoche, a las nueve, en la calle de Carranza, se encontraron dos grupos de jóvenes: uno de socialistas, y otro de fascistas.
No se sabe lo que sucedió entre ellos, pero sí que hubo una violenta discusión que terminó al intervenir algunos transeúntes, que pusieron paz.
Pero se vio que en el suelo estaban dos jóvenes y que ambos estaban heridos.

El gobernador suspende un acuerdo municipal

BILBAO. — El Comisario jefe de vigilancia de esta villa, ha sido trasladado a Vitoria.
SUSPENSION DE UN ACUERDO
El gobernador civil ha dirigido al alcalde un oficio, ordenándole la suspensión del acuerdo recaído en la última sesión municipal, de suspensión del Cuerpo nocturno de la Guardia municipal.

El día en Bilbao

MADRID. — Anoche, a las nueve, en la calle de Carranza, se encontraron dos grupos de jóvenes: uno de socialistas, y otro de fascistas.
No se sabe lo que sucedió entre ellos, pero sí que hubo una violenta discusión que terminó al intervenir algunos transeúntes, que pusieron paz.
Pero se vio que en el suelo estaban dos jóvenes y que ambos estaban heridos.

La causa de Casas Viejas

CADIZ.—A las diez de la mañana se reanudó la vista de la causa por los tristemente célebres sucesos de Casas Viejas.
El anuncio de la comparencia del ex presidente del Consejo de ministros, don Manuel Azaña, hace que la expectación sea enorme.
Se formó a la puerta del local una larga cola, en la que esperan el ex alcalde, doctor Printas; varios ex concejales y muchas personalidades.
Comparecen ante el Tribunal, en primer término, varios testigos, que mantienen sus declaraciones anteriores.
Se anuncia el turno del señor Azaña, y aumenta la expectación.
El ex jefe del Gobierno, a preguntas que le hace la defensa, hace una detallada exposición de la forma que el Gobierno conoció aquel complot.
Añade que se dieron por el Gobierno órdenes terminantes de que el Ejército no saliera a la calle, para evitar un choque con el pueblo, confiándose el mantenimiento del orden público a las fuerzas de Guardia civil, Seguridad y Asalto.
Dice que las órdenes fueron, desde luego, energicas, pero con el deseo de que fueran ejecutadas con discreción.
Afirma el señor Azaña que el Gobierno no tuvo noticias de lo sucedido hasta días después, que supieron que algo grave había ocurrido en Casas Viejas.
Entonces, envió allí a un inspector de Tribunales para que averiguase lo sucedido.

La declaración de don Manuel Azaña, despierta enorme expectación

Contesta el señor Azaña a varias preguntas formuladas por el fiscal y la defensa, y se suspende la sesión hasta mañana.

Noticias del extranjero

CHOCQUE DE TRENES
Moscú.—En Blagowesch (Amur) un tren de viajeros chocó con un mercancías.
Resultaron cinco viajeros muertos y veinte heridos.
MANIOBRAS DESGRACIADAS
Buenos Aires.—En los ejercicios que practicaban dos grupos de aviones militares, chocaron dos aparatos, cayendo a tierra desde considerable altura a causa de la niebla.
Resultaron muertos sus dos tripulantes.

DETENCION DE UN ESTAFADOR

En Valmaseda, la Guardia civil detuvo a un individuo llamado Bofia, acusado de haber llevado a cabo, en unión de otro, una estafa por valor de ciento cincuenta mil pesetas, a la casa constructora de Sevilla.

DETENCION DE UN ESTAFADOR

En Valmaseda, la Guardia civil detuvo a un individuo llamado Bofia, acusado de haber llevado a cabo, en unión de otro, una estafa por valor de ciento cincuenta mil pesetas, a la casa constructora de Sevilla.

Escasez de trabajo

VALENCIA.—El gobernador civil ha sido visitado por una nutrida Comisión de obreros de las fábricas de conservas de la provincia, que le hablaron de algunos detalles relacionados con la escasez de trabajo que se deja sentir en aquellas.

Se ha dispuesto la prisión atenuada del señor Echevarrieta

MADRID.—Ayer, según nuestros informes, fué firmado por la Sala segunda del Tribunal Supremo un auto resolutorio de prisión atenuada a favor de los señores Echevarrieta, Moura Pintos y Prieto Galván, estos dos de nacionalidad portuguesa, procesados, como se sabe, en el sumario que se instruye con motivo del alijo de armas verificado por Bilbao.

Se ha dispuesto la prisión atenuada del señor Echevarrieta

MADRID.—Ayer, según nuestros informes, fué firmado por la Sala segunda del Tribunal Supremo un auto resolutorio de prisión atenuada a favor de los señores Echevarrieta, Moura Pintos y Prieto Galván, estos dos de nacionalidad portuguesa, procesados, como se sabe, en el sumario que se instruye con motivo del alijo de armas verificado por Bilbao.

Trágico desenlace a unos amores

OVIEDO.—En un pueblecito, cerca de Mieres, los jóvenes Nicanor Fernández y Africa Alvarez, de veintidós y dieciocho años respectivamente, decidieron suicidarse, en vista de que varios familiares de ambos se negaban a que continuasen sus relaciones.
Para lograr su propósito, Nicanor disparó una pistola contra su novia, y una vez convencido de que ésta había muerto, volvió el arma contra sí, matándose.

Despues de un accidente

En el Hospital de Durango ha fallecido el ciclista atropellado ayer en Biárritz por un automóvil.

Boletín radiotelegráfico de la agencia "Trens"

MEJICO, 12.—Continúan preparativos recibir miles rotarios participarán convención mundial que tendrá lugar 17 de los corrientes.
Desde pasado mañana notaráse extremado movimiento, pues cada veinticuatro horas vendrán numerosos rotarios.
Espérase arriba mañana delegación cubana, integrada ochenta y ocho miembros, y delegación centroamericana.
Continúase adorno ciudad.
En Cuernavaca sesionaron gobernadores distritos rotarios, ultimando preparativos inauguración.
Llegaron cien excursionistas procedentes Europa y permanecerán breve temporada ciudad, preparándoseles agasajos.
Presidente República, general Lázaro Cárdenas, recibió audiencia a ministro plenipotenciario de Haití en Méjico, señor Justin Barau, siendo introducido ante primer magistrado por secretarios de Relaciones Exteriores.
Problema tolveneras ciudad Méjico solucionaráse en breve, pues presidente República tiene empeño en que hágase tal

Es muerto a tiros el diputado socialista señor Rubio, director de "Vida Social", por delatar las inmoralidades actuales

MADRID. — Anoche, sobre las diez y media, y en un colmado de Badajoz, fué agredido a tiros por Regino Valencia, el director de "Vida Social", don Pedro Rubio, diputado socialista.
Los motivos del crimen han sido las denuncias de las inmoralidades que venía cometiendo el agresor, quien no podía admitir fuera divulgado su proceder a partir del advenimiento de las derechas al Poder, ya que el Regino Valencia había sido nombrado delegado gubernativo para inspeccionar los Ayuntamientos y encarcelar socialistas, dejando en blanco su conducta para

Un montañés perece en un accidente

VITORIA.—En un accidente ocurrido cerca de esta capital, a consecuencia de haber chocado una camioneta contra un árbol, resultó muerto el ayudante de conductor Luis Suárez Casuchas, natural de Ampuero (Santander).

Es muerto a tiros el diputado socialista señor Rubio, director de "Vida Social", por delatar las inmoralidades actuales

MADRID. — Anoche, sobre las diez y media, y en un colmado de Badajoz, fué agredido a tiros por Regino Valencia, el director de "Vida Social", don Pedro Rubio, diputado socialista.
Los motivos del crimen han sido las denuncias de las inmoralidades que venía cometiendo el agresor, quien no podía admitir fuera divulgado su proceder a partir del advenimiento de las derechas al Poder, ya que el Regino Valencia había sido nombrado delegado gubernativo para inspeccionar los Ayuntamientos y encarcelar socialistas, dejando en blanco su conducta para

Dos detenidos por sospechosos

PALENCIA.—Por los agentes de Vigilancia de esta capital fueron detenidos anoche, como sospechosos e indocumentados, dos individuos que dijeron llamarse José Muñoz Ochoa, de veintiocho años, natural de León, y Gabriel Casado Casado, de veintiocho, natural de Pozo de Urama, en esta provincia.
Los dos detenidos quedaron a disposición de la autoridad gubernativa, en tanto que la Dirección general de Seguridad envía antecedentes de su personalidad.

Los últimos elecciones de diputados, teniendo confirmación toda amenaza en la noche de ayer, que fué perpetrado el crimen.

Regino Valencia venía siendo amparado por la reacción, que es la que ha alimentado tan triste hecho.
Entre el elemento obrero de Badajoz, la muerte de Rubio ha sido sentidísima, ya que Rubio era un ba tallador infatigable, como lo demuestra el hecho de haber sido elegido diputado, siendo natural de un pueblo de la provincia de Palencia, abriéndose paso entre los trabajadores por sus actividades sindicales y políticas.

El Congreso ha concedido autorización al ingeniero don Juan D. Bojórquez, secretario de la Gobernación, y al doctor Francisco Castillo Nájera, embajador mejicano en Estados Unidos, para que usen condecoraciones que concedió al primero el Gobierno de Polonia y al segundo los de Chile y Perú.

Economía declara terminado el tramo entre Papaná y San Lluvia, de la carretera Guadalajara a León de las Aldamas, cuya construcción encuentra adelantada. Nueva vía ligará poblaciones productoras.
Espérase regrese antes fines semana embajador Estados Unidos en Méjico, mister Daniels. Expresó encontrarse presente al acto inaugural de la convención mundial de rotarios.
Economía declara abundancia minerales extraídos fondos Zacatecas.

Enriquecerse, como venía denunciando el señor Rubio.

El señor Rubio venía siendo objeto de amenazas constantemente, pues sus enemigos no se podían conformar con que se divulgaran las anomalías que se venían cometiendo en la parte extrema desde

Enriquecerse, como venía denunciando el señor Rubio.

El señor Rubio venía siendo objeto de amenazas constantemente, pues sus enemigos no se podían conformar con que se divulgaran las anomalías que se venían cometiendo en la parte extrema desde